CONCURSUL CHIMEXPERT

Ediţia a II-a, Etapa I, Seria I
BAREM DE CORECTARE
Clasa a XI-a

1. CxHyOz
a. dO2 = 2,75

M = 2,75 x 32
   M = 88

12x + y + 16y = 88      
2p
b. C : H = 6 : 1 = 12 : 2

raportul atomic C : H = 1 : 2    ( y = 2x  (14x + 16y = 88

2p

c. CxH2xOz + (3x-z)/ 2 O2 ( xCO2 + xH2O

nr de moli CxH2xOz = 0,02





2p
11,2 L aer  ( 2,24 L O2 ( 0,1 moli O2 pt 0,02 moli CxH2xOz ( 
5 moli O2 pt 1 mol CxH2xOz





2p
(3x-z)/ 2 = 5 
( 3x – z = 10

     14x + 16z = 88 ( x = 4, y = 8, z = 2

( 
C4H8O2






2p

2. CxHyOz
12x + y + 16z = 354
x + y + z = 43

z = y / 2







3p

se rezolva sistemul si ( x = 16, y = 18, z = 9 ( C16H18O9

1p

N.E. = 8







1p

3. 

CH3 – C (CH3)2 – C (CH3)2 - CH3     




2p

2,2,3,3 – tetrametil butan





1p

C8H18








1p

Raport de masa    C : H = 96 : 18 = 16 : 3



2p

Raport atomic
     C : H = 4 : 9




2p

Compozitia %      M = 114  
(  84,21% C si 15,79% H

2p

4. 

CH4 + NH3 + 3/2 O2 ( HCN + 3 H2O



1p

Se introduc 20 kmoli CH4 





1p
Reactioneaza 16 kmoli CH4 





1p



Se formeaza 432 kg HCN pur( 540 kg HCN impur


1p

Se consuma 30 kmoli O2( 672 m3 O2 ( 3360 m3 aer

1p

5. 

Al4C3 + 12 H2O ( 3CH4 + 4 Al(OH)3
CH4 ( C + 2H2
CH4 + 2O2 ( CO2 + 2H2O

CH4 + 4Cl2 ( CCl4 + 4HCl

CH4 + HONO2 ( CH3 – NO2 + H2O

CH4 + NH3 + 3/2 O2 ( HCN + 3 H2O

CH4 ( HC ≡ CH + 3H2
HC ≡ CH + HCN ( CH2 = CH – CN

n CH2 = CH – CN ( -(-CH2 – CH (CN)-)n-
A = H2O, B = CH4, C = H2, D = CO2, E = CCl4, F = CH3 – NO2, G = NH3, H = HCN, I = C2H2, J = CH2 = CH – CN, J = -(-CH2 – CH (CN)-)n-.

1p pt fiecare substanta identificata, incluzand reactia la care participa.

6. la fiecare subpunct se acorda 0,75 p pt solutie si 0,25 p pt motivare
6.1. b
CH3-CH2-CH(CH3)-CH2-CH2-CH3 sau CH3-CH2-CH(CH3)-CH(CH3)2
6.2. a    CH3-(CH2)4-CH3

CH3-CH(CH3)-(CH2)2-CH3

CH3-CH2-CH(CH3)-CH2-CH3

CH3-CH(CH3)-CH(CH3)-CH3

(CH3)3C-CH2-CH3
6.3. b   CH3-C(CH3)2-(CH2)2-CH3

CH3-CH2-C(CH3)2-CH2-CH3

(CH3)3C-CH(CH3)-CH3
6.4. b   La cracarea alcanilor se formeaza alcani si alchene cu catene mai mici, de aceea pentru a rezulta butena, se mai poate forma metan, deci alcanul in discutie are minim 5 atomi de carbon in molecula.

6.5. a    

C3H8

M=44

%C=81,81

C4H10

M=58

%C=82,75
6.6. b

Cl2CH-CH2-CH3

CH3-CCl2-CH3

Cl-CH2-CHCl-CH3

Cl-CH2-CH2-CH2-Cl

6.7. c

1 mol gaz ( 2 moli gaz, adica V2 = 2V1
6.8. a (Se cere formula structurala a substantei.)

6.9. b
X moli CH4 si Y moli C3H8
Masa amestecului este: 16X + 44Y

100 g amestec……………..80 g C

(16X + 44Y) g…………….(12X + 36Y) g C

Se rezolva si rezulta: 80X = 80Y, de unde X : Y = 1:1

6.10. c
X moli CH4 si Y moli C2H6
Masa molara medie a amestecului este: 12,66*2 = 25,32 g/mol

25,32 = 16X /(X + Y) + 30Y / (X + Y)

Se rezolva si se obtine X : Y = 1 : 2

7.

a) d aer = M / 28,9
MA = 2,01 * 28,9 = 58
12n + 2n + 2=58
n = 4
C4H10
MB = 2,49 * 28,9 = 72
14 n + 2 = 72

n = 5
C5H12
MC = 2,91 * 28,9 = 84
14n = 84

n = 6
C6H12
1 p pt masele moleculare

1 p pt formulele moleculare

A = butan, izobutan + formule structurale
1p

B = pentan, izopentan, neopentan + formule structurale
1p

C = ciclohexan, metil-ciclopentan ( eventual : dimetil-ciclobutan, trimetil-ciclopropan)

 + formule structurale
1p

b) 

1 mol C4H10, 3 moli C5H12, 1 mol C6H12
Masa amestecului = 358 g

2 p
% C4H10 =16,20


1p

% C5H12 = 60,33


1p

% C6H12 = 23,46


1p

c)

xC4H10 + 13x/2 O2 ( 4xCO2 + 5x H2O

3xC5H12 + 24x O2 ( 15x CO2 + 18xH2O

xC6H12 + 9x O2 ( 6x CO2 + 6x H2O


1p pt ecuatiile reactiilor de ardere
58x + 3 *72x + 84x = 300

358x = 300

x = 0,838 moli 




1p
Sunt necesari: 39,5x moli O2, adica 33,10 moli O2.
1p
Se consuma 741,44 L O2, adica 3707,26 L aer.
2p
d)

Se formeaza 25x moli CO2 = 20,95 moli CO2
1p
Ba(OH)2 + CO2 ( BaCO3 + H2O


1p
Se consuma 20,95 moli Ba(OH)2
Eg Ba(OH)2 = M Ba(OH)2/2 ( 1 mol = 2 Eg

1p

Numarul de Eg de baza necesari = 41,9, care se gasesc in 419 L solutie Ba(OH)2.
2p

Partea experimentala

a. 15p – descrierea experimentului (eventual obtinerea substantei anhidre)

b. 2p – arderea metanului obtinut
c. CH3COONa + NaOH ( CH4 + Na2CO3

2p
    CH4 + 2O2 ( CO2 + 2 H2O


1p

Se acorda 10 puncte din oficiu. Se accepta si alte modalitati alternative de rezolvare a subiectelor.
;
